

## (王台化干戈为玉帛的党史故事)

(视频)

### 一、主讲人简介

庄梅华，女，1982年5月出生，2004年8月进入闽北职业技术学院工作，2004年8月至今在闽北职业技术学院任旅游管理专业教师、2015年至2018年担任管理系总支组织委员兼职管理系第二支部书记、2018年5月至2021年3月担任闽北职业技术学院设计系和管理系联合党总支纪检委员、第一支部书记、2021年3月至今担任闽北职业技术学院设计系和管理系联合党总支纪检委员、2022年1月至今担任闽北职业技术学院管理系校企办主任。

2022年参加闽北职业技术学院“课程思政”比赛荣获二等奖；2021年指导寇林俊、黄坤、杨锦龙、张桐参加福建省

烹饪大赛荣获团体三等奖；2021年指导许文靖参加福建省导游技能大赛获三等奖；2021年参加福建省教师技能大赛荣获三等奖；2021年指导李彬彬、徐丽娟、盘南江、李雅聪、蔡嘉俊参加第十届大学生红色旅游创意大赛路线类荣获华南赛区二等奖；2021荣获闽北职业技术学院优秀党务工作者；2019年荣获南平市教育系统优秀党务工作者荣誉称号。

## 二、文本讲稿

大家好，我是设计系和管理系第一支部副书记庄梅华，“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”，今天我来给大家讲一段“王台镇八角楼见证化干戈为玉帛”的党史故事。

这座八角楼，原名魁星楼，建于清光绪（1892年）。魁星楼，就是祭拜“魁星”，或者说“文曲星”。后来因为建筑外状呈八角，改名“八角楼”。它是全国“红色革命教育基地之一”，也是东方军和国民党十九路军“反蒋抗日”谈判旧址。

回顾历史，1927年毛泽东、朱德等在井冈山建立革命根据地。蒋介石一向把共产党视为眼中钉，在“国共第一次合作失败后”，喊出“宁可杀错，不可放过”的口号。看到共产党在井冈山日益茁壮发展，他按耐不住，先后发动了多次围剿。井冈山资源有限，为了保住革命力量，1929年1月，毛泽东、朱德率领红四军主力向赣南、闽西挺进，留下一部红军坚持井冈山的斗争。古田会议就是发生在1929年，随后毛主席写下著名的一首词《如梦令 元旦》。宁化、清流、

归化，路隘林深苔滑。今日向何方，直指武夷山下。山下山下，风展红旗如画。

1931年，发生了震惊中外的“九一八”事变，但是在这样的背景下，蒋介石依然主张“攘外必先安内”，对我党发动围剿，命令在福建的国民党十九路军全力剿共。

大家都知道，蒋介石剿共，可舍不得自己的嫡系部队，国民党十九路军不是他的嫡系，蒋介石想通过这种方式削弱十九路和共产党的实力。历史上，十九路军是一支有血性的部队。他在北伐战争和一二八淞沪抗战时期战斗力极为强悍，是中国战斗力最强的军队之一，被誉为“铁军”。

国民党十九路军初期在蒋介石的命令下，和以彭德怀为司令、滕代远为政委的“东方军”做了一番战斗。相比彭德怀的能征善战，十九路军在福建自然是屡屡吃败仗。

1933年7月中旬，彭德怀率领的东方军攻占了三明市沙县的夏茂；南平市的王台、峡阳；建瓯的洋口。东方军击溃了十九路军的三个团，控制了沙县、南平、顺昌三县的边界地区。

十九路军一面抗日，一面剿共，感觉不对，再这么打下去，部队要打没有的。于是十九路军提出“联共反蒋抗日”，要求停战。1933年9月中旬，十九路军派陈公培为代表，到当时王台驻地与东方军会谈。9月23日，彭德怀、滕代远、袁国平在王台司令部隔壁的八角楼内会见了陈公培，就停止内战、联合抗日等事项进行了会谈，达成了临时停战协定。

王台谈判加速了十九路军“联共反蒋抗日”的进程，推

动了 1933 年 11 月“福建事变”，公开反蒋，不再承认国民革命政府，成立福建人民革命政府。虽然福建人民革命政府只生存了 53 天，它的短暂存在，却给当时中国未来道路的探索，带去深远的影响和不可多得的建设经验。

这就是王台谈判——国民党十九路军和我党化干戈为玉帛的前因和经过和结果。同志们，王台谈判有何意义？王台谈判”推动和促进了爱国主义战线的形成，竖起了爱国主义统一战线的一面大旗，在蒋介石势如破竹之际，共产党联合一切可以联合的力量，这是当时我们党的斗争经验。今天，王台镇继续发扬斗争精神，将建设王台镇的红色遗址遗迹与绿色生态禀赋串连起来，铺开了脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设相统一的发展道路，王台镇是延平县域革命活动中心所在地，是中央苏区闽赣省的重要组成部分。这座八角楼发出的红色光芒，在闽北的大地，延绵不绝，作为闽北大地的一份子，闽北职业技术学院的党员同志们，我们有必要继承这份革命精神财富，保护它、宣传它、发扬它。谢谢！

### 三、PPT 课件